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មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
អចដក់ពក'(បណ+ឹងែលងលះគ2'បន ែតក្7ងករណីែដល

ចំណ<ចណមួយក្7ងចំណ<ចទំង៥ខងេ្កមេនះ ្តGវបនទទួល

សK'ល់ែតបុ៉េណN'ះ (្កមរដ្ប'Pេវណីម្ត៩៧៨ កថខណXទី១)។

1. អំេពើផិត(ចំណ<ច ក)
2. េបះបង់សហព័ន្េចលេដយគe'នមូលេហតុ្តឹម្តGវ(ចំណ<ច ខ)
3. មិនដឹងសg'ប់ ឬ រស់ អស់រយៈេពលជង១ឆ2'ំ�ចំណ<ច គ�
4. រស់េនែបកគ2'ជបន្បនp'ប់អស់រយៈេពលជង១ឆ2'ំ�ចំណ<ច ឃ�
5. ទំនក់ទំនងអពហ៍ពិពហ៍្តGវបនែបកបក់ េហើយគe'នសង'sឹមថនឹងអច

បដិទនេឡើងវuញបន(ចំណ<ច ង)
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មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
1. អំេពើផិត(្កមរដ្ប01េវណីម្ត៩៧៨ កថខណ<ទី១ ចំណ@ច ក)

2. េបះបង់សហព័ន្េចលេដយគO0នមូលេហតុ្តឹម្តSវ

(្កមរដ្ប01េវណីម្ត៩៧៨ កថខណ<ទី១ ចំណ@ច ខ)
េបះបង់េចល = ករេបះបង់ករណីយកិច្រួមរស់នឹងគW0 សហករ និងសេXងZ0ះគW0េទវ\ញេទមក

(្កមរដ្ប01េវណីម្ត ៩៦៦)

3. មិនដឹងស`0ប់ ឬ រស់ អស់រយៈេពលជង១ឆW0ំ (្កមរដ្ប01េវណីម្ត៩៧៨

កថខណ<ទី១ ចំណ@ច គ)

ភពសត0gនុម័តៃនសi0នភពែដលមិនដឹងស̀0ប់ ឬ រស់ គឺបនបន្រយៈេពល១ឆW0ំ។ ្តឹមែតជករ

បត់ខ្oន ឬ ករមិនអចទក់ទងបន គឺមិន្គប់្គន់េទ។ ្តSវែតសិ្តក្tងក្មិតែដលេស្ើនឹងលទ្

ភពៃនករស̀0ប់។
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មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
4. រស់េនែបកគ*+ជបន្បន0+ប់ អស់រយៈេពលជង១ឆ*+ំ ផ្<យនឹងេគល

បំណងៃនអពហ៍ពិពហ៍ (្កមរដ្ប+Iេវណីម្ត៩៧៨ កថខណSទី១

ចំណVច ឃ)

ជចំណVចែដលយកអំឡ<ងេពលជក់លក់ៃនកររស់េនែបកគ*+ែដលជចំណVច

សត+\នុម័ត មកេធ្ើជមូលេហតុៃនករែលងលះគ*+។ ចំណVចេនះ ងយ្សួលក្<ងករ

បhi+ក់ និង សេ្មចេសចក្ីជង“ទំនក់ទំនងអពហ៍ពិពហ៍្តjវបនែបកបក់”
(ម្តដែដល ចំណVច ង )។ក្មិតែដលេធ្ើឲ+mភពឯកជនរវងប្ី្បពន្មនភព
ច+sស់លស់ក៏នឹងមនករធv+ក់ចុះែដរ។

កររស់េនែបកគ*+េដយសរេទេធ្ើករេនឆz+យែតម*+ក់ឯងេដយទុក្គ|សរ

េចល មិនកv+យជករ “ផ្<យនឹងេគលបំណងៃនអពហ៍ពិពហ៍” េទ ។
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មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
5. ទំនក់ទំនងអពហ៍ពិពហ៍្ត0វបនែបកបក់ េហើយគ9:ន

សង:<ឹមថនឹងអចេធ្ើបដិទនេឡើងវFញបន(្កមរដ្ប:Jេវណី
ម្ត ៩៧៨ កថខណSទី១ ចំណUច ង)
ជចំណUចែដលបXYត្េដយសរុបទំងអស់ចំេពះករណីែដលមិន្ត0វនឹង

លក្ខណSខងេលើចប់ពី១~៤។
ក្eងករណីែដលធតុណមួយខងេ្កមេនះ្ត0វបនទទួលសk:ល់ នឹងចត់

ទុកថ នឹងមិនមននូវទំនក់ទំនងក្eងអពហ៍ពិពហ៍្ត0វបនែបកបក់ េហើយ
គ9:នសង:<ឹមថនឹងអចេធ្ើបដិទនេឡើងវFញ៖

– បី្្បពន្ទំងសងខងគ9:នឆន្ៈបន្អពហ៍ពិពហ៍(ធតុអត្េនម័ត)
– មនភពលំបកយu:ងខv:ំងក្eងករសw:រជីវភពរួមក្eងអពហ៍ពិពហ៍
(ធតុសត:yនុម័ត)
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មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
េដយសរជលក្ខណ,ែដលមនភពអរូបិយ ដូចេនះ មិនអច

ប;<=ក់េដយផ@=ល់អំពី “មិនមនឆន្ៈបន្អពហ៍ពិពហ៍” និង “មន
ភពលំបកយM=ងខO=ំងក្QងករសS=រជីវភពរួមក្Qងអពហ៍ពិពហ៍” ជ

អទិបនេទ។ េហតុេនះ េយើង្ត̂វអះអងប;<=ក់ភស្Qតងអំពីអង្

េហតុជក់ែស្ង ែដលអចវយតៃម្ថជេហតុែដល្ត̂វនឹងសh=នភព

ខងេលើ។

(ឧទហរណ៍)
អំេពើហិង=k

បទេល្ើស ឬ ករទទួលពិន័យ

ចយវយ្បក់ខ្ះខ<=យយM=ងខO=ំង

7



មូលេហតុៃនករែលងលះគ01
ដូចែដលបនេលើកេឡើងខងេលើ េនក្0ង្កមរដ្ប67េវណីៃន្បេទសកម្0ជ ករ

ែបកបក់ទំនក់ទំនងអពហ៍ពិពហ៍ែដលមនភពសត6Mនុម័ត ្តPវបនដក់ចូលជ
មូលេហតុៃនករែលងលះគT6។ សW6នភពែដលភគីមY6ងេទៀតមនករទទួលខុស្តPវ
េទេលើអ្ីមួយ ជេគលករណ៍គឺមិនទក់ទងេទនឹងករសេ្មចេសចក្ីអំពីមូលេហតុ
ៃនករែលងលះគT6។

ប៉ុែន្ េបើសិនជទទួលសf6ល់ករែលងលះែតតមរយៈធតុសត6Mនុម័ត នឹងមន
ករបរម្ថមនលទ្ផលែដលមនភពមិន្សបគT6។ េបើសិនជមនភពជក់លក់
ដូចេលើកេឡើងក្0ងចំណoចបនp6ប់ េទះបីជមូលេហតុៃនករែលងលះគT6្តPវបន
ទទួលសf6ល់ក៏េដយ ក៏តុលករអច្ចនេចលករទមទរែលងលះគT6េនះ េដយ
ឆនp6នុសិទ្ិបន។
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ករ្ចនេចលករទមទរេដយ
ឆន./នុសិទិ្

• េទះបីជមនមូលេហតុៃនករែលងលះគ56ក៏េដយ ្បសិនេបើយល់

េឃើញថ ករែលងលះគ56េនះនឹងបណF6លឲ6Hករ្ទ្ទង់ជីវភព

របស់សហព័ន្ ឬ កូន ្កលំបកយT6ងខV6ំង ឬ មនករឈឺចប់ែដល

ពំុអច្ទំ្ទបន តុលករអច្ចនេចលករទមទរែលងលះគ56

បន (្កមរដ្ប6_េវណីម្ត៩៧៨ កថខណfទី២)។

ជចំណiចែដលគិតពិចរណដល់សុខុមលភពរបស់សហព័ន្ ឬ

កូន។ េបើសិនជលទ្ផលនឹងេធ្ើឲ6Hសហព័ន្ ឬ កូនមនភពតឹងរុnងខV6ំង

េពក តុលករអច្ចនេចលករទមទរែលងលះគ56បន។
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ករ្ចនេចលករទមទរេដយ
ឆន./នុសិទិ្

• េនក្%ងករណីៃនចំណ.ច ឃ ឬ ចំណ.ច ង ខងេលើ ្បសិនេបើយល់
េឃើញថករទមទរេនះផ្%យនឹងភពសុចរGត េដយជនែដល
ទមទរឲNOែលងលះគQNេនះ េធ្ស្បែហសយVNងខWNំងក្%ងករសហ
្បតិបតិ្ និង ជួយសេZង\Nះចំេពះសហព័ន្ តុលករអច្ចន
េចលករទមទរែលងលះគQNេនះ េដយឆនdNនុសិទិ្បន (្កម
រដ្បNhេវណីម្ត ៩៧៨ កថខណpទី៣)។

ករទមទរឲNOែលងលះគQNេដយសហព័ន្ែដលបនបេង្ើតនូវមូល
េហតុអំពីករែបកបក់ែដលផ្%យនឹងភពសុចរGត តុលករអចនឹងមិន
ទទួលស\Nល់នូវករទមទរេនះបន។
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ករែបកែចក្ទព*+សម*.តិ្
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ករែបងែចក្ទព+,សម+/ត្ិ
• េនេពលែលងលះគ)*  ប្ី្បពន្ចំបច់្ត7វែតពិភក*<គ)*អំពីករ
ែបងែចក្ទព*Aសម*Dត្ិ(្កមរដ្ប*Dេវណីម្ត ៩៨០ កថខណOទី

១)។ក្Sងករណីែដលមិនអចពិភក*<គ)*បន  នឹងសេ្មចេដយ
ែផ្កតមមូលដ[*នខងេ្កមេនះ(ម្តដែដល កថខណOទី២)។

– សហព័ន្នីមួយៗ្ត7វទទួលបននូវ្ទព*Aសម*Dតិ្េដយែឡកេរៀងៗខ្eន
(កថខណOទី២ ចំណfច ក)

– ជេគលករណ៍ សហព័ន្នីមួយៗ្ត7វទទួលបន១ភគ២ៃន្ទព*A
សម*Dតិ្រួម (កថខណOទី២ ចំណfច ខ វក*AខណOទី១)
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្ទព$%សម$(តិ្រួម និង ្ទព$%សម$(តិ្
េដយែឡក

• ជេគលករណ៍ ្ទព,-សម,0តិ្ែដលបី្្បពន្ទំងសងខង ឬ ែតម@,ង
ទទួលបនេនក្FងអំឡFងេពលអពហ៍ពិពហ៍ គឺជ្ទព,-សម,0តិ្រួម
(្កមរដ្ប,0េវណីម្ត ៩៧៣)។

• ្ទព,-សម,0តិ្ែដលមិនែមនជ្ទព,-សម,0តិ្រួម = ្ទព,-សម,0តិ្េដយ
ែឡក (្កមរដ្ប,0េវណីម្ត ៩៧២)
– ្ទព,-សម,0ត្ិែដលសហព័ន្នីមួយៗមនកម្សិទ្ិ េនមុនេពលេរៀបអពហ័
ពិពហ៍(ម្តដែដល ចំណ^ច ក)

– ្ទព,-សម,0ត្ិែដលសហព័ន្ម@,ងទទួលបនេដយ្បទនកម្ ឬ សន្តិកម្  
េនក្FងអំឡFងេពលអពហ៍ពិពហ៍ (ម្តដែដល ចំណ^ច ខ)

– ្ទព,-សម,0ត្ិែដលទទួលបនពីកម្វត្Fៃន្ទព,-សម,0ត្ិទំ,ងេនះ(ម្តដែដល
ចំណ^ច គ)
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ករែបងែចក្ទព+,សម+/ត្ិ
ចំេពះ្ទព)*សម)-ត្ិែដលបនបេង្ើតេ្កយេពលអពហ៍ពិពហ៍ នឹងែបងែចក

េដយេស្ើភពគE)តមភពជក់ែស្ង េដយេធ្ើករពិចរណេលើក្មិតៃនករផ្ល់
ភគទនែផ្កេសដ្កិច្របស់ប្ី្បពន្ ។

េនក្Yង្កមរដ្ប)-េវណីៃន្បេទសជប៉ុន មិនមនម្តែដលែចងនូវភគៃនករ
ែបងែចកេនះឲ)*បនលម្ិតេទ។ ប៉ុែន្ េនក្Yងករអនុវត្ជក់ែស្ង ្បសិនេបើគe)ន
សg)នភពពិេសសេទ េគនឹងវយតៃម្នូវក្មិតៃនករផ្ល់ភគទនរបស់ភគីទំង
សងខងមនភពេស្ើគE)។ េន្បេទសកម្Yជ ជេគលករណ៍ សហព័ន្នីមួយៗ
ទទួលយក១ភគ២ៃន្ទព)*សម)-ត្ិរួម ែផ្កតមបqrត្ិៃន្កមរដ្ប)-េវណ(ី្កមរដ្ប្
បេវណីម្ត ៩៨០ កថខណyទី២ ចំណzច ខ វក)*ខណyទី១)។
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ករែបងែចក្ទព+,សម+/ត្ិ
ក្#ងករណី្បពន្ គឺជ0ស្ីេមផ្ះ េហើយរស់េនេដយែផ្កេលើ

្បក់ចំណDលរបស់បី្ជេគល និងបនបង្បេង្ើន្ទពIJសមIKតិ្ េតើ
ក្មិតៃនករផ្ល់ភគទនរបស់្បពន្នឹង្តRវវយតៃម្េដយរេបៀប
ណ?

ចំេពះករអនុវត្េន្បេទសជបុ៉ន េគបនវយតៃម្ថក្មិតៃន
ករផ្ល់ភគទនតមរយៈករងរេគហកិច្របស់្បពន្េស្ើគcIនឹង
ក្មិតៃនករផ្ល់ភគទនតមរយៈករេធ្ើកររបស់បី្។ េន្បេទស
កម្#ជ ករងរេគហកិច្ និង ករងរែដលេធ្ើេ្កផ្ះ មនតៃម្េស្ើគcI
(្កមរដ្បIKេវណីម្ត ៩៨០ កថខណpទី៣)។
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្ទព$%សម$(តិ្ែដលជកម្វត្4ៃនករែបងែចក្ទព$%សម$(តិ្

• ្ទព$%សម$(តិ្ែដលបី្្បពន្បនសហករគ8$បង្បេង្ើន
បេង្ើតេឡើងេ្កយអពហ៍ពិពហ៍ នឹងកC$យជកម្វត្Iៃន

ករែបងែចក។ េទះបីជមិនមនេឈQ$ះរួមគ8$េលើ្ទព$%

សម$(តិ្េនះក៏មិនអីែដរ។

(ឧទ) េទះបីជ្ទព$%សម$(តិ្ែដលបី្្បពន្ទទួលបនេដយ
សហករគ8$  បនដក់េឈQ$ះបី្ក៏េដយ ក៏នឹងកC$យជកម្
វត្Iៃនករែបងែចកែដរ។

• ្ទព$%សម$(តិ្េដយែឡក(្កមរដ្ប$(េវណីម្ត៩៧២) 
nនឹងមិនកC$យជកម្វត្Iៃនករែបងែចកេទ។
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អំពីកតព្កិច្
• កតព្កិច្ែដលបនេកើតមនេដយសរែតករបង្

បេង្ើន្ទព:;សម:>ត្ិរួមប្ី្បពន ្្តCវបនគិតថជ
កម្វត្Jៃនករែបងែចក្ទព:;សម:>ត្ិ។

(ឧទ)
ករណីែដលបនខី្្បក់េដើម:>ីយកមកទិញអចលនវត្J

ែដលជ្ទព:;សម:>តិ្រួមបី្្បពន្
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ឧទហរណ៍

18

្ទព$%សម$(តិ្រួមបនដក់េឈ5$ះរបស ់X
្ទព$%សម$(តិ្រួមជអចលនវត្>ែដលបនដក់េឈ្ ា ះ X
ែតមE$ក់ឯង ៣០មឺុនដុលM$រ 

្ទព$%សម$(តិ្រួមែដលបនដក់េឈ5$ះរបស់ Y
្បក់បេNOើ  ១០មឺុនដុលM$រ

បន្>កៃនកតព្កិច្ែដលបនដក់េឈ5$ះ X
្បក់កមី្េដើម$(ីយកមកទិញអចលនវត្> ១០មឺុនដុលM$រ

X

Y



ឧទហរណ៍
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X

Y

• ចំនួនទឹក្បក់សរុបៃន្ទព12សម14តិ្រួម
(៣០មឺុនដុល=1រ-១០មឺុនដុល=1រ)+១០មឺុនដុល=1រ=៣០មឺុនដុល=1រ

• ចំនួនទឹក្បក់ែដលសហព័ន្នីមួយៗទទួលបន
៣០មឺុនដុល=1រ/២=១៥មឺុនដុល=1រ

• ចំនួនទឹក្បក់ែដល Yបនមិនទន់្គប់ (=ចំនួនទឹក្បក់ៃន
ករែបងែចករបស់ X)

១៥មឺុនដុល=1រ-១០មឺុនដុល=1រ=៥មឺុនដុល=1រ

X ែចក៥មឺុនដុល=1រឲ12េទ Y ។



អ្កមនអំណចេមប
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ករកំណត់អ្កមនអំណចេមប
េនេពលែលងលះគ)* ្ត-វកំណត់អំពីអ្កមនអំណចេមបតមករ
ពិភក*Aរបស់ឪពុកមF*យ (្កមរដ្ប*Jេវណីម្ត ១០៣៧ កថខណQ
ទី១)។ េបើមិនអចកំណត់តមករពិភក*Aបនេទ តុលករនឹង
កំណត់អ្កមនអំណចេមប េដយពិចរណេទេលើផល្បេយជន៍
របស់កូន(ម្តដែដល កថខណQទី៣)។

តុលករនឹងពិចរណអំពីេយបល់របស់កូន េដយថឹ្ងែថ្ងសម្សប
េទតមអយុ និង សភពចស់ទំុរបស់កូនេនះ(ច*cប់ស្ីពីនីតិវeធីប
ណgឹងទក់ទងនឹងឋនៈបុគ្ល ម្ត២២ កថខណQទី៤)។
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ករកំណត់អ្កមនអំណចេមប
្ត#វពិចរណអំពីសុខុមលភពរបស់កូនជចម;<ង  ទក់ទង
នឹងថេតើឪពុក ឬ មF;យនឹងកI;យជអ្កមនអំណចេមប។

បុ៉ែន្ មិនមនមូលដR;នជទូេទណមួយេឡើយ េ្កពីករ
េធ្ើករសេ្មចេសចកី្ជរួមេដយពិចរណេលើសZ;នភព
ននេទ។
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ធតុែដល្ត(វយកមកពិចរណ
• ស"#នភពខងឪពុកម-#យ

– សមត្ភពៃនករែថទំ(អយុ អត្ចរ>ត ករអប់រA ស"#នភពសុខភព)
– បរ>ស"#ន្គEសរែផ្កសតិអរម្ណ៍ និង ែផ្កេសដ្កិច្(បរ>ស"#នៃន

្ទព#Qសម#Rតិ្ ្បក់ចំណTល មុខរបរ កររស់េន ជីវភព)
– បរ>ស"#នៃនលំេនឋន

– បរ>ស"#នៃនករអប់រA

– ស"#នភពៃនករែថទំកន្ងមក

– ្ទព#Qសម#Rតិ្ែដលមនេនក្\ងផ្ះ
– ករជួយគំ្ទរបស់សច់ញតិ

ជេដើម
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ធតុែដល្ត(វយកមកពិចរណ
• ស"#នភពខងកូន
– អយុ
– េភទ
–ស"#នភពៃនករវ5វត្ខងផ្:វកយ និង ផ្:វចិត្
–ស"#នភពៃនករបន#>ំនឹងបរ5ស"#ន
– ករបន#>ំនឹងករផB#ស់ប្:របរ5យកស
– ឆន្ៈរបស់កូន
– ទំនក់ទំនងខងអរម្ណ៍រវងឪពុកមQ#យ និង សច់ញតិ
ជេដើម
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ធតុែដល្ត(វយកមកពិចរណ
• អ្កែថទំចម*+ង

េគគិតថគួរែតឲ*5អ្កែថទំ*ចម*+ងតំងពីកុមរបនេកើតបន្ករែថទំ។ ប៉ុែន្ េនះមិន

ែមនជមូលដH*នដច់ខតេនះេទ។ េទះបីជអ្កែថទំចម*+ង ជអ្កេមើលែថទំក៏េដយ

េបើសិនជមនបPQ*ទក់ទងនឹងសT*នភពៃនករែថទំ បរWសT*នជីវភព និងរេបៀបៃនករ

ែថទំជេដើមេនះ ក៏អចឲ*5ឪពុក ឬ ម_*យម`*ងេទៀតជអ្កមនអំណចេមបែដរ។

• ករផc*ស់ប្dរបរWសT*នែថទំ

េបើសិនជយកបុគ្លែដលមិនែមនជអ្កែថទំចម*+ងជអ្កមនអំណចេមប  នឹង
េធ្ើឲ*5មនករផc*ស់ប្dរបរWសT*នជីវភពរបស់កូន។ ក្hងករណីេនះ អចនំឲ*5សT*នភពផ្dវ

ចិត្របស់កូនមនភព្ចបូក្ចបល់។ ដូចេនះ ក៏ចំបច់្តnវែតពិចរណអំពីភព្តឹម្តnវ 
ឬ មិន្តឹម្តnវក្hងករផc*ស់ប្dរបរWសT*នែថទំផងែដរ។
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ធតុែដល្ត(វយកមកពិចរណ
• ឆន្ៈរបស់កូន
ឆន្ៈរបស់កូនចំបច់្ត1វែតេគរព។ ប៉ុែន្ ករក<=ប់យកឆន្ៈរបស់កូន និង ករវយ

តៃម្េលើឆន្ៈរបស់កូន មិនែមនជេរឿងងយ្សួលេនះេទ។ ្ត1វែតរួមបN្Pលនូវអយុ

របស់កូន ក្មិតៃនករលូតលស់ ក្មិតៃនសមត្ភពខងភស និង ករបេN្ញមតិ

េគលជំហរនេពលបច្Zប=[ន្របស់កូន និង្បវត្ិៃនអប់រ^របស់កូន ជេដើម (េយងច=aប់ស្ី

ពីនីតិវcធីបណfឹងទក់ទងនឹងឋនៈបុគ្ល ម្ត២២ កថខណqទី៤)។

• មូលដt=នៃនករមិនែបកេចញពីបងប្Pន
ជទូេទ េគយល់ថ មិនគួរបំែបកបងប្Pនតំងពីេពលែដលចប់កំេណើតេទ។ ប៉ុែន្ េគ

យល់ថ េនះមិនែមនជមូលដt=នដច់ខតេនះេទ គឺជមូលដt=នមួយៃនករពិចរណ

រួម។
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ធតុែដល្ត(វយកមកពិចរណ
• ករអនុ&'(តអំពីករឲ(.ចូលជួប និង ្ប្ស័យទក់ទងជមួយ

កូន(្កមរដ្ប(Dេវណីម្ត ១០៤០ កថខណOទី១)
ករទទួលសQ(ល់ ឬ មិនទទួលសQ(ល់អំពីករចូលជួប និង ្ប្ស័យទក់ទង

ជមួយឪពុកមTយមU(ងេទៀតេនះ អចពិចរណេនេពលកំណត់អំពីអ្កមន

អំណចេមប។

• ភពខុសច(`ប់ៃនករលួចយក
ក្bងករណីែដលអ្កែថទំបនលួចយកកូនេដយមិនខ្ល់នឹងច(`ប់ ឬ

វhធនេនក្bងសង្ម េហើយបនចប់េផ្ើមែថទំកូនេនះ េគអចវhនិច័្យថ

បុគ្លេនះមិនសកសមេធ្ើជអ្កមនអំណចេមបេទ។

27



េសហុ៊យអពហ៍ពិពហ៍ និង េសហុ៊យ

ចំ0បច់ែដល្ត9វទទួលបន្?កេដើម0Cី

្គប់្គងែថរក0Hកូន
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• េសហុ៊យអពហ៍ពិពហ៍(្កមរដ្ប34េវណីម្ត ៩៧១)
េតើ្ត?វទទួលបន្Eកេសហ៊ុយ្តឹមក្មិតណ?

– េគបនកំណត់ថ ចំបច់្ត?វែតទទួលបន្Eកេសហ៊ុយនូវក្មិត
ជីវភពដូចគT3នឹងជីវភពរបស់ខ្Yន(ឧទ៖បី្)មកេធ្ើជក្មិតៃន
ករផ្ត់ផ្ង់ជីវភពេទឲ3gភគីមh3ងេទៀត(ឧទ៖្បពន្)

– ពិចរណេទេលើ្ទព3gសម34តិ្របស់បី្្បពន្ ្បក់ចំណkល និង
សl3នភពេផ3mងៗេទៀត េហើយេធ្ើករកំណត់(ម្តដែដល)។

29

ករទទួលបន្)កេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ ៍និង េសហ៊ុយ

ចំ9បច់ែដល្តAវទទួលបន្)កេដើម9Eី្គប់្គងែថរក9Iកូន



• េសហ៊ុយចំ)បច់ែដល្ត2វទទួលបន្9កេដើម)=ី្គប់្គងែថរក)Cកូន(្កមរដ្ប)=េវណី
ម្ត ១០៤០)
– ដូចគM)នឹងេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍ែដរ ចំបច់្ត2វែតបង់នូវក្មិតជីវភពដូចគM)នឹង
ជីវភពរបស់ខ្Yន(ឧទ៖ឪពុក) ជក្មិតែដល្ត2វផ្ត់ផ្ង់េទឲ)cកូន។

– តុលករ្ត2វែតកំណត់េសហ៊ុយចិg្ឹមបីបច់កូនេដយគិតពិចរណេលើសk)នភព
ៃនជីវភព និងសk)នភពេសដ្កិច្របស់ឪពុកមm)យ (ម្តដែដល កថខណoទី៦)។

• េន្បេទសជប៉ុន េគកំណត់េដយយកេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍ រួមនឹង
េសហ៊ុយចំ)បច់ែដល្ត2វទទួលបន្9កេដើម)=ី្គប់្គងែថរក)Cកូន និង្បក់
ចំណsលរបស់ឪពុកមm)យ េធ្ើជមូលដv)ន។

30

ករទទួលបន្)កេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ ៍និង េសហ៊ុយ

ចំ9បច់ែដល្តAវទទួលបន្)កេដើម9Eី្គប់្គងែថរក9Iកូន



វ"ធីគណនេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍
1. សន្តថប្ី្បពន្រួមរស់េនជមួយកូន  េហើយគណន្បក់

ចំណ>លមូលដABនសរុប

2. គណនៃថ្ជីវភពេរៀងៗខ្Nនរបស់អ្កមនករណីយកិច្ និង 
អ្កមនសិទ្ ិែផ្កតម្បក់ចំណ>លមូលដABនក្YងចំណZច1.

3. គណនចំនួនៃនគម[Bតរវង្បក់ចំណ>លមូលដABនរបស់អ្ក
មនករណីយកិច្ និង ៃថ្ជីវភពរបស់អ្កមនសិទ្ិ។

31



វ"ធីគណនេសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍
• ្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន

ចំនួន្បក់ែដលបនដកពន្ និង ករធនរ<.ប់រងសង្ម េហើយនឹងៃថ្ជីវភពពីចំនួន្បក់
ចំណ(ល។ ក្Nងករអនុវត្ ពំុមនករកំណត់េដយែឡកេឡើយ េហើយេគេធ្ើករគណនេដយ
យកភគរយៃនចំនួន្បក់ចំណ(លែដលបនកំណត់ េដយែផ្កតមសិ្តិ។
– បុគ្លិក្កុមហ៊ុន ឬ ម^ន្ីរជករ ៖ ្បក់ចំណ(លតមមុខងរ x ០.៣៤~០.៤២
– អ្កេធ្ើអជីវកម្េដយខ្hនឯង៖ ្បក់ចំណ(លែដលបនកត់ពន្ x ០.៤៧~០.៥២

• ករគណនៃថ្ជីវភព
េបើសិនជមនុស.mេពញវ័យេគគិតថ១០០ េនក្Nងករអនុវត្ជក់ែស្ង ៃថ្ជីវភពរបស់កូន
នឹង្តsវគណនដូចតេទ៖
– កូនែដលមនអយុ ០ឆv.~ំ១៤ឆv.ំ = ៥៥
– កូនែដលមនអយុ ១៥ឆv.~ំ ១៩ឆv.ំ = ៩០
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X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥ មុឺនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មុឺនដុល5.រ
កូន a (១៧ឆ;.ំ) កូន b (៥ឆ;.ំ)

33

ឧទហរណ៍លម្ិត
(េសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍)



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥ មុឺនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មុឺនដុល5.រ

សន្តថរួមរស់ជមួយគ@. េហើយេធ្ើករគណន្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប។
៥មឺុនដុល5.រ + ៣មឺុនដុល5. = ៨មឺុនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប ៨ មុឺនដុល5.រ

34

កូន a (១៧ឆ@.ំ) កូន b (៥ឆ@.ំ)

ឧទហរណ៍លម្ិត
(េសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍)



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥ មុឺនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មុឺនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប ៨ មុឺនដុល5.រ

35

កូន a (១៧ឆ>.ំ) កូន b (៥ឆ>.ំ)

ឧទហរណ៍លម្ិត
(េសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍)

ភគរយៃនៃថ្ជីវភពរបស់ X ១០០ ភគរយៃនៃថ្ជីវភពរបស់ Y
១០០ + ៩០ + ៥៥ = ២៤៥ 



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 

៥ មុឺនដុល5.រ
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មុឺនដុល5.រ

កូន a (១៧ឆ;.ំ)កូន b (៥ឆ;.ំ)
្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប ៨មុឺនដុល5.រ

ភគរយៃនៃថ្ជីវភព ១០០
ភគរយៃនៃថ្ជីវភព ២៤៥

្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប នឹងែបងែចកេទឲ.R 
Y ែផ្កតមភគរយៃនៃថ្ជីវភព

៨មឺុនដុល5.រ x ២៤៥/ (១០០+២៤៥)
= ៥មឺុន៦៨០០ដុល5.រ
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X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥ មុឺនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មុឺនដុល5.រ

កូន a (១៧ឆ;.ំ)កូន  b (៥ឆ;.ំ)
្បក់ចំណ(លមូលដ-.នសរុប ៨ មឺុនដុល5.រ

ភគរយៃនៃថ្ជីវភព១០០ ភគរយៃនៃថ្ជីវភព២៤៥ 
ៃថ្ជីវភព ៥មុឺន៦៨០០ដុល5.រ

ចំនួនៃនេសហុ៊យអពហ៍ពិពហ៍ែដល X ្តXវបង់េទឲ.\ Y ៖
្បក់ចំណ(លមូលដ-.នរបស់ Y (៣មឺុនដុល5.រ) និង ចំនួនគម5.ត (២មឺុន៦៨០០ដុល5.រ) ៃនៃថ្ជីវភព 
(៥មឺុន៦៨០០ដុល5.រ) 37

ឧទហរណ៍លម្ិត
(េសហ៊ុយអពហ៍ពិពហ៍)



វ"ធីគណនេសហុ៊យចំ0បច់ែដល្ត9វទទួលបន្?ក

េដើម0Cី្គប់្គងែថរក0Gកូន

1. គណន្បក់ចំណ*លមូលដ/0នរបស់អ្កមនករណីយកិច្

2. សន្តថអ្កមនករណីយកិច្ និង កូនរួមរស់េនជមួយគE0   េហើយ
គណនៃថ្ជីវភពរបស់កូន

3. គណនចំនួនែដលអ្កមនករណីយកិច្្តQវទទួលបន្Tក ែដលមនេន
ក្Tងៃថ្ជីវភពរបស់កូនៃនចំណUច 2. ែផ្កតមភគរយៃន្បក់ចំណ*ល
មូលដ/0នរបស់អ្កមនសិទិ្ និង អ្កមនករណីយកិច្
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ឧទហរណ៍លមិ្ត
(េសហុ៊យចំ3បច់ែដល្ត:វទទួលបន្Aកេដើម3Dី្គប់្គង

ែថរក3Iកូន)
X Y

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥ មឺុនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣ មឺុនដុល5.រ
កូន a (១៧ឆ;.ំ)កូន b (៥ឆ;.ំ)
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X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៥ មឺុនដុល5.រ ្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 

៣ មឺុនដុល5.រ

កូន a (១៧ឆ;.ំ)កូន b (៥ឆ;.ំ)

សន្តថអ្កមនករណីយកិច្ និង កូនរួមរស់េនជមួយគ;.។
40

ឧទហរណ៍លមិ្ត
(េសហុ៊យចំ3បច់ែដល្ត:វទទួលបន្Aកេដើម3Dី្គប់្គង

ែថរក3Iកូន)



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៥មឺុនដុល5.រ ្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 

៣មឺុនដុល5.រ

កូន a (១៧ឆ;.ំ)កូន b (៥ឆ;.ំ)
គណនៃថ្ជីវភពរបស់កូន។

ភគរយៃនៃថ្ជីវភព
១០០ ៩០ ៥៥

41

ឧទហរណ៍លមិ្ត
(េសហុ៊យចំ3បច់ែដល្ត:វទទួលបន្Aកេដើម3Dី្គប់្គង

ែថរក3Iកូន)



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន៥មឺុនដុល5.រ

គណនៃថ្ជីវភពរបស់កូន។

ភគរយៃនៃថ្ជីវភព

១០០ ៩០ ៥៥

៥មឺុនដុល5.រ x (៩០+៥៥)/(១០០+៩០+៥៥)=២មឺុន៩៥០០ដុល5.រ
42

កូន a (១៧ឆK.ំ)កូន b (៥ឆK.ំ)

ឧទហរណ៍លមិ្ត
(េសហុ៊យចំ3បច់ែដល្ត:វទទួលបន្Aកេដើម3Dី្គប់្គង

ែថរក3Iកូន)

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៣មឺុនដុល5.រ



X Y
្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន 
៥មឺុនដុល5.រ

្បក់ចំណ(លមូលដ-.ន ៣មឺុនដុល5.រ

ៃថ្ជីវភព

២ មឺុន ៩៥០០ ដុល5.រ

គណនចំនួនែដល X ្តHវទទួលបន្Lកេយងតមភគរយៃន្បក់ចំណ(លមូលដ-.នរបស ់X និង Y។
២មឺុន៩៥០០ដុល5.រ x ៥មឺុនដុល5.រ / (៥មឺុនដុល5.រ + ៣មឺុនដុល5.រ) = ១មឺុន៨៤០០ដុល5.រ
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កូន a (១៧ឆZ.ំ) កូន b (៥ឆZ.ំ)

ឧទហរណ៍លមិ្ត
(េសហុ៊យចំ3បច់ែដល្ត:វទទួលបន្Aកេដើម3Dី្គប់្គង

ែថរក3Iកូន)



សូមអរគុណចំេពះករយកចិត្ទុកដក់
ស89ប់!
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